

馬斯克稱沒興趣收購TikTok

香港文匯報訊 美國總統特朗普就職當天簽署行政命令，給予短片分享平台TikTok強指令75天緩衝期，並積極推動美國企業買下TikTok，但被外界視為潛在買家的富豪馬斯克，已表示對TikTok毫無興趣。

TikTok或放棄出售

馬斯克接受德國媒體WELT訪問時說，「即使買下TikTok，我也沒有任何計劃要做什麼」，還透露他本人沒有使用TikTok，也不熟悉該應用程式的界面，「我一般不會收購企業，我很少這

麼做，我創立公司通常從零開始。」
《華爾街日報》引述知情人士透露，包括甲骨文、亞馬遜及微軟等多家大企業，皆表達對收購TikTok的興趣。與此同時，TikTok及其支持者正推動一項解決方案，可能會放棄出售，轉而恢復該公司所稱的封鎖美國用戶資料計劃。TikTok行政總裁周受資上週會見白宮高級官員，並提出與美國投資者成立合資企業。知情人士透露，新公司總部將設在美國，負責監督數據安全。管理高層也將以美國為總部，董事會成員多數將由美國成員組成。

據報特朗普已任命副總統萬斯負責監督收購談判，希望借萬斯過去的創投經驗及硅谷背景，讓TikTok收購案在4月5日的限期前完成，華盛頓智庫布魯金斯學會資深研究員韋斯特指出，「總統親自介入私人資產出售，堪稱史無前例，一般而言，總統相信市場會自行處理。」
特朗普還計劃成立主權基金，並暗示透過該基金收購TikTok，不過熟悉TikTok的匿名人士認為，目前設立主權基金一事還沒有任何進展，「我們沒有時間再耗下去。」



● 馬斯克指自己沒有使用TikTok，也不熟悉TikTok界面。資料圖片

香港文匯報訊 美國總統特朗普重返白宮已有3周，連日來他推出的一連串顛覆性政策，以及賦予富豪馬斯克權力，在聯邦官僚機構內部大刀闊斧改革，在華盛頓政壇引起強烈震動。其中受影響最明顯的就是作為公民與民意代表溝通聯繫主要渠道的國會電話系統，近期由於數千萬次來電瘋狂湧入，該系統已幾乎癱瘓。

特朗普馬斯克被瘋狂投訴 美國會電話系統遭「打爆」

胡作非為惹民怨 反映政治體系走向崩潰邊緣

《紐約時報》報道，現階段美國民眾向國會議員致電尋求基本服務時，議員辦公室的實習生和年輕助理根本應接不暇，電話都被直接轉至語音信箱，而平日每分鐘只能處理數十個來電的電話系統，如今正忙於應對每分鐘約1,600個來電。一些國會議員和官員說，國會電話系統已被「打爆」，幾乎到了癱瘓地步，這清楚地反映出在特朗普肆意妄為和不受約束的統治下，「美國政治體系正走向崩潰的邊緣」。

平時僅為每分鐘40個，一些選民來電被直接轉入語音信箱，以防電話系統完全癱瘓。

民主黨辦公室同遭殃

猶他州共和黨參議員柯蒂斯的助理估計，打到他辦公室的電話中，約60%是對馬斯克的批評，另外40%與特朗普內閣人事提名有關。來自佛羅里達州的自由派活躍人士傑曼稱，自特朗普就職以來，她每天至少向該州兩名共和黨參議員斯科特和穆迪的辦公室打一次電話，然而斯科特的工作人員只接過兩次電話，穆迪辦公室更從未接過。

儘管議員辦公室的電話線已相當緊張，但仍有特朗普的反對者敦促選民繼續打電話給各自的民意代表。美國新聞網站Axios則報道，不只共和黨人，國會民主黨人的辦公室如今也被憤怒選民打來的電話淹沒。逾10名民主黨議員及其助理稱，他們的辦公室近日接到的電話量達到歷來最高水平，選民認為民主黨人應採取更多行動對抗特朗普及其政府，但一些民主黨人認為，他們的基層選民對民主黨作為國會少數黨實際能做些什麼，抱有過高期望。



● 美國民眾抗議特朗普推出連串顛覆性政策。路透社

每分鐘1600個來電量

據報在這些來電中，大量選民對特朗普實行的單方面行動，以及他允許馬斯克開始拆解聯邦官僚機構的關鍵部門表示憤慨，並要求國會議員對此表明立場，予以堅決反對。一些人則不斷致電共和黨參議員，有人要求他們緊跟特朗普及其內閣提名人的步伐，有人則懇求他們打破常規，挑戰特朗普。

報道稱，來自政治光譜兩端的猛烈抨擊聲如此之大，幾乎淹沒國會一項核心職能：允許民眾從他們選出的民意代表處尋求幫助。參議院電話系統每分鐘接到的電話數量已激增至約1,600個，而

歐極右領袖受特朗普鼓舞 集會籲推動「歐洲優先」

香港文匯報訊 歐洲多個極右和右翼政黨上週六(2月8日)在西班牙舉行一場主題為「讓歐洲再次偉大」的集會，讚揚美國總統特朗普的「美國優先」施政理念，呼籲歐洲各國政府跟隨其步伐，推動「歐洲優先」讓歐洲再次強大，反映在特朗普鼓舞下，歐洲極右勢力料進一步崛起，對政治和社會的威脅日增。

約2,000人在馬德里參與集會，出席者包括匈牙利總理歐爾班、意大利副總理薩爾維尼、法國極右國民聯盟領袖勒龐等。其中勒龐表示，「我們正面臨一個真正的全球轉折點，『特朗普颶風』正席捲美國。」歐爾班則形容特朗普短短數週便改變了世界，「昨天我們是異端者，今天我們是主流，我們是未來。」

保護歐洲邊境免受非法移民侵害，是每名發言者都談到的話題，多名右翼政要敦促歐洲國家以國家利益優先。西班牙極右呼聲黨領袖阿巴斯爾發言時，強烈贊成特朗普的移民政策，呼籲歐洲進行類

似改革。薩爾維尼則批評德國總理朔爾茨政府令歐洲發展停滯，指朔爾茨沒有擔憂國內工廠存亡，反而呼籲北約派兵捍衛格陵蘭，薩爾維尼促請德國選民透過本月23日舉行的大選尋求改變。

德慕尼黑 25 萬人上街反極右

德國同日再有大批民眾舉行反對極右集會，其中慕尼黑的規模最大，當局估計有25萬人上街，主辦單位則表示吸引逾32萬人參與。

德國政壇長久以來一直有不與極右勢力合作的不成文規定，但示威者指最大在野黨基督教民主聯盟(CDU)違反規定，為了一項反移民法案而尋求極右德國另類選擇黨(AfD)支持，警告任何政黨不要與AfD合作。示威民眾聚集在慕尼黑著名的特蕾西婭草坪，高舉寫著「可恥」的標語，抨擊CDU領袖梅爾茨。一名64歲抗議者說，「奧地利、美國和其他國家有這麼多法西斯分子掌權，已經夠了，我們必須反對他們。」



● 歐洲極右領袖發起「讓歐洲再次偉大」集會。法新社



● 德國慕尼黑有25萬人上街，反對極右。網上圖片

法官裁決阻政府效率部登入財政部支付系統

香港文匯報訊 在來自美國19個州份的總檢察長控告馬斯克團隊被允許登入財政部支付系統一事遭反聯邦法律後，聯邦法官上週六(2月8日)作出裁決，暫時阻止馬斯克領導的政府效率部(DOGE)登入財政部支付系統。白宮譴責這裁決是「司法越權」，並將作出裁決的法官稱為「激進派」，馬斯克也為相關閱覽權限作出辯護。

美國聯邦法官恩格爾邁耶發布初步禁令，暫時阻止政府效率部接觸美國財政部敏感資料，稱存在「不可挽回的損害」風險，並下令馬斯克及其團隊立即銷毀所有已取得資料的副本。

白宮副發言人菲爾茲表示，DOGE職權被誇大，充分表明一些人寧願通過法律詭計拖延急需的變革，也不願與特朗普政府合作清除政府中的

浪費、欺詐和濫用行為。馬斯克也在X平台上為登入權限辯護，稱DOGE與財政部共同商定政府支付的相關要求，包括所有政府支出都必須有支付分類代碼，這是通過財務審計的必要條件，上述極其明顯且必要的變更，正由長期任職的政府僱員實施，而非來自DOGE的任何人，形容法官的決定「絕對瘋狂」。

大量政府資料輸入AI

《華盛頓郵報》上週六報道，DOGE在不到3周時間內大幅縮減聯邦政府規模，從安插忠誠派進入領導層，到掌握敏感的內部數據，DOGE已開始將大量政府資料輸入人工智能(AI)工具，藉此判斷可以由AI和機器學習工具代勞的工作，終極目標是用電腦取代人力。

特朗普稱與普京通話 討論結束俄烏衝突

香港文匯報訊 美國《紐約郵報》報道，特朗普上週五(2月7日)接受該報專訪時透露，他已與俄羅斯總統普京通話，試圖透過談判結束俄烏衝突。

特朗普指出，普京「不希望再看到人們死亡」，稱普京在意戰場上死去的人。他未就通話提供更多細節，被問及兩人已通話多少次時，他稱「我還是不說為好」。

克里姆林宮發言人佩斯科夫周日表示無法證實或否認這消息。他此前曾稱，俄美尚未開始討論兩國總統之間可能舉行的會面。

特朗普上週五還說，他或於本週與烏克蘭總統澤連斯基會面，地點可能是華盛頓。澤連斯基同日在社媒發文稱，未來數周的外交活動可能非常密集，「烏美兩國計劃進行團隊層面的會談，正就相關細節溝通。」

日食品價格暴漲拖累消費 「恩格爾系數」創43年新高

香港文匯報訊 日本產經新聞報道，日本的食品價格暴漲正拖累個人消費。總務省的家庭調查結果顯示，2024年的消費支出實際上比前一年減少1.1%。代表食品在消費支出中佔比的「恩格爾系數」為28.3%，是自1981年以來相隔43年的最高水平。

去年二人及以上家庭的月均消費支出為每戶約30萬日圓(約1.5萬港元)。若分為食品等「基礎支出」及娛樂等「選擇性支出」，基礎性支出連續4年減少。食品支出實際減少0.4%，已連續5年減少。選擇性支出較前一年增長0.4%，相隔一年再次增加。從去年的消費支出組成來看，以交通和通訊按年減少4.1%最多。由於日本部分汽車製造商被揭發認證違規，汽車生產一度暫停，影響

了消費。
食品支出較前一年減少0.4%，蔬菜、海藻和水果等生鮮食品減幅尤其顯著。總務省負責人指出，「價格高漲導致節約的影響開始顯現。」水電煤支出減少6.8%。電費高漲也對消費者心理產生影響。

日本內閣府發布的今年一月消費動向調查數據顯示，回答物價將上漲5%以上的二人及以上家庭比例超過五成。厚生勞動省上週發布的每月勞動統計調查數據指出，去年實際工資按年減少0.2%，是日本實際工資連續3年負增長，但減少幅度縮小。日本經濟再生相赤澤亮表示，「希望薪資增長穩定超過物價上漲，進而促使個人消費強勁復甦。」

德里地選27年來首勝 印度執政人民黨重奪首都控制權

香港文匯報訊 印度首都德里的議會選舉結果於上週六(2月8日)公布，由總理莫迪領導的人民黨獲得過半數議席勝出，相隔27年重奪首都地方執政權。



● 莫迪(左)領導的人民黨獲過半數議席，勝出德里地選。法新社

路透社報道，印度選舉委員會的數據顯示，人民黨贏得德里地方議會70個席位中的48席，遠遠領先反對派平民黨所得的22席。莫迪在社媒X上寫道，「我們保證將竭盡全力發展德里，提高人民的整體生活品質。」

報道稱，人民黨過去27年來皆未能在首都地方選舉獲勝，平民黨則靠著提供慷慨的福利和高舉反貪腐大旗的正面形象，於2015年和2020年選舉中先後取得67席及62席，長期主導德里地方政治。然而平民黨在這次的選舉中遭遇滑鐵盧，連該黨領袖克里瓦爾及其副手均連任失敗。克里瓦爾選後在X上發布影片稱，平民黨過去10年一直致力於改善地區的基礎設施、教育和醫療保健，今後將發揮建設性反對派的作用。